

跳河救人体力不支留“遗言” 施救被救互励互助终上岸

□记者 高洪驰 文/图

“要不是房大哥及时伸出救援之手，我可能就再也上不了岸。真不知道该怎么感谢他。”3月27日，沈丘县刘庄店镇花庄行政村村民罗银环流着眼泪说，站在一旁的丈夫刘强感激得说不出话来。罗银环口中的房大哥叫房玉翔，是刘庄店镇邵庄行政村村民，目前就读于周口职业技术学院。是什么事情让罗银环那样感激呢？事情还得从3月24日下午说起。

冰冷河水中救出二人

3月24日15时25分，房玉翔正在位于崔大桥行政村前边的泥河河堤上给一位朋友打电话，就在他抬头的一瞬间，发现在泥河大桥旁边的一条断路上，一辆白色小轿车快速向河中冲去。见状，房玉翔一边呼喊，一边快速向小轿车冲过去，可是已经来不及了，转眼间小轿车冲向河中，车头朝下、车尾朝上慢慢下沉。房玉翔甩掉上衣来不及脱掉鞋子就一下扑向河中游向小轿车。

此时，小轿车只剩下一点车尾在河面上。游到车旁，房玉翔一边拉车门一边问道：“车里有几个人？”“俺两个。”由于车下沉太快，把房玉翔也带向水下。“在水下，

我也不知道是怎样拉开的车门。”很快，房玉翔把刘强托出了水面，又把他托到小轿车顶部，这时整个小轿车已经全部没入水中，大脑一片空白的刘强迷迷糊糊的向岸边游去。

随后，房玉翔又一猛子扎到水下摸索另外一人，第一次没有成功，他探出水面深吸一口气又返回水中，终于从车里将罗银环拽出车厢。“当时在水下我也不知道拽着的是人还是车门。”就在他再次换气时看到罗银环的头发漂在水面上，人已经昏迷。房玉翔随即潜到水下把罗银环托了起来，慢慢游向岸边。



群众把房玉翔、罗银环从河水中拉到岸上

体力用尽留下嘱托

由于河水太凉，身上又穿着衣服和鞋子，就在距离岸边5米多远时，房玉翔体力已严重透支，双腿也失去了知觉。“当时整个身体向水下沉，感到很绝望。”此时的罗银环已经从昏迷中苏醒，房玉翔喘息着对罗银环说：“我是邵庄的，有两个孩子。我游不动了，你躺在水面上慢慢划过去吧。”说这话时，房玉翔的身体已开始向水下沉去。苏醒过来的罗银环见状，说道：“哥哥，都是因为我们，我不能放下你不管。”由于是在河边长大，罗银环也略懂一些水性，于是她又托起开始下沉的房玉翔，就这样，房玉翔和罗银环相互托着游向岸边。在距离岸边一米多远处，房玉翔一手抓住岸边群众伸过来的竹竿，一手拽着罗银环，岸边群众将二人从水中拉到岸上。由于下身失去了知觉，上岸后的房玉翔一下瘫倒在地上。

采访中记者得知，就在房玉翔救人的同时，刘庄店镇张庄小学教师孟金库也参与到下河救人当中。当日下午，孟金库骑着电动三轮车到附近集市上买东西，返回途中，看到泥河桥上有好多人，他停到桥上一看，发现河水中正在下沉的小轿车，河中有一人正在施救落水者。他来不及多想，脱掉上衣就从桥上跳入水中，向轿车落水的方向游去。快到落水的地方时发现施救者已经把一名女子托出水面，游到岸边的落水男子被人拉到了岸上。于是，孟金库就游到岸边，上岸后，他不顾身上被河水浸透的衣服，把一根竹竿伸到了即将游到岸边的施救者和落水女子手中，把他们二人拉了上来。“当时只想着救人，没想其他的，但是没想到棉衣太重，入水后很快就体力不支了。”孟金库说。

众人相助 爱心满满

据罗银环回忆，他们夫妻二人被救上岸后，一位不知姓名的老人用三轮车把他们夫妻二人送到不远处的一位亲戚家中。

了解得知，刘强夫妇被人送走后，另外几名群众将房玉翔抬到一辆面包车上，面包车司机一路开着暖风把他送到家中。由于不能走路，到家后，那位司机又把房玉翔搀扶到屋里后悄然离去。房玉翔说：“到目前，我还不知道那位司机是谁，得谢谢他呀。”

第二天下午，两位妇女来到正在防控点执勤的邵庄行政村干部于秀勤面前，请求帮助寻找救命恩人。于秀勤询问得知这两位妇女是一对母女，他们把事情的原委说明后，于秀勤通过村里微信群发出通知：“邵庄的家人们，有谁知道咱村见义勇为救人是谁，知道的说一声。”很快，村民赵亮发来信息说：“是玉翔。”于是，于秀勤把这对母女领到了房玉翔的家中。见到还躺在床上不能行走的房玉翔那一刻，这对母女当即下跪说：“你是我们一家的救命恩人呀，如果不是你，我们一家就零散了。”任凭于秀勤和其他人劝说，这对母女就是不愿意起身，足

足跪有近一个小时。起身后，她们又把拿来的电热毯给房玉翔铺到身下。

“玉翔自幼就是一个爱帮助人的好孩子，他救人不是偶然，而是必然。”高庄行政村75岁的退休教师房守福说，“在学校他是一个遵守纪律的学生，经常帮助同学，多次受到学校表扬。”据了解，房玉翔的爷爷是村里的老干部，房玉翔的父亲在村里也经常帮助村民，“谁家里有事，他就会主动去帮忙，在村里和附近口碑很好。”耳熟能详，房玉翔自幼也养成了助人为乐的好品德。

据刘强说，3月24日艳阳高照，吃过午饭，他与妻子驾车到泥河沿岸准备踏青，泥河桥西边不远处就是原来的老路，由于修建了新桥，老桥拆除后，就剩一条断路。他准备把车停到这条断路上，“也不知道为啥就把油门当成了刹车，车辆一下子就冲到了河中。”

目前，落水车辆已经打捞上岸，房玉翔也能下床走路了。刘强、罗银环由于受到惊吓，正在积极治疗中。②16